
 

(𝑎 − 𝑏)2 − 𝑏2 

= 𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏 − 𝑏2 

= 𝑎2 − 2𝑎𝑏

∘

𝑁(𝑡) = 200 · 1.04𝑡

𝑏 = 200

𝑎 = 1.04

𝑎 = 1 + 𝑟

𝑎 = 1.04

1.04 = 1 + 𝑟 ⇔ 𝑟 = 0.04 = 4%

4%

∘



𝑃(2; 3), 𝑄(5; 12)

𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏

𝑎 =
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
=

12 − 3

5 − 2
=

9

3
= 3, 𝑏 = 𝑦1 − 𝑎𝑥1 = 3 − 3 · 2 = −3

𝑦 = 3𝑥 − 3

𝑦 = 𝑦0 + 𝑎(𝑥 − 𝑥0)

12 = 3 + 𝑎(5 − 2) ⇔ 12 = 3 + 3𝑎 ⇔ 9 = 3𝑎 ⇔ 3 = 𝑎

𝑏

∘

𝑓(𝑥) = 3𝑥2 − 6𝑥 + 1

𝑑 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = (−6)2 − 4 · 3 · 1 = 36 − 12 = 24

𝑇𝑥; 𝑇𝑦 = (−
𝑏

2𝑎
; −

𝑑

4𝑎
) = (−

−6

2 · 3
; −

24

4 · 3
) = (

6

6
; −

24

12
) = (1; −2)

𝑇(1; −2)



𝑓′(𝑥)

𝑓′(𝑥) = 6𝑥 − 6

𝑓′(𝑥) = 0 6𝑥 − 6 = 0 ⇔ 6𝑥 = 6 ⇔ 𝑥 = 1

𝑓(𝑥)

𝑓(1) = 3 · 12 − 6 · 1 + 1 = 3 − 6 + 1 = −3 + 1 = −2

𝑇(1; −2)

∘

𝑦

𝐴𝐵𝐶 7 + 5 + 10 = 22 𝐴𝐵𝐶 𝐷𝐸𝐹

𝑘 =
|𝐷𝐸|

|𝐴𝐵|
=

15

10
=

3

2

𝐷𝐸𝐹

𝑂𝐷𝐸𝐹 =
3

2
· 22 =

66

2
= 33

∘

∫(3𝑥2 + 4𝑥 + 2) 𝑑𝑥 = 3 ·
1

2 + 1
𝑥2+1 + 4 ·

1

1 + 1
𝑥1+1 + 2𝑥 + 𝑘 = 𝑥3 + 2𝑥2 + 2𝑥 + 𝑘

∫(𝑥𝑛)𝑑𝑥 =
1

𝑛 + 1
𝑥𝑛+1 + 𝑘

𝑘 ∈ ℝ

∘



 

 

𝑓(𝑥) = 33.01183 · 1.052688𝑥  

𝑎 = 1.052 

𝑏 = 33.011

 𝑥 = 30

𝑓(30) = 33.01183 · 1.05268830 = 154.0493

∘

 

𝐴

∠𝐴 = cos−1 (
𝑏2 + 𝑐2 − 𝑎2

2 · 𝑏 · 𝑐
) = cos−1 (

132 + 72 − 92

2 · 13 · 7
) ≈ 41.171𝑜

                                                           
1 Marker felterne med oplysningerne. Gå i ”WordMat” -> ”Regression” -> ”Eksponentiel Regression”. 
2 Gå op i “WordMat” og find ”Trekant”. Indsæt oplysningerne. NB: Den kan regne det hele for dig, men det er sundt at 
prøve at beregne trekanten selv. Dog er det tilladt at bruge til eksamen. En anden god side er http://cossincalc.com som 
man (måske) må bruge til eksamen. Så kan man også kontrollere. Den giver flere oplysninger. 

A 

B 

C 

a=9 

b=13 

c=7 

http://cossincalc.com/


 

𝐴

𝑇 =
1

2
· 𝑏 · 𝑐 · sin(𝐴) =

1

2
· 13 · 7 · sin(41.171) = 29.953

𝐵

90𝑜 𝐴

𝑐 ℎ

ℎ = 𝑐 · sin(𝐴) = 7 · sin(41.171) = 4.608

ℎ

∘

𝐾 𝑀

𝐾 = 0.036 · 𝑀1.356

 400𝑚𝑔 𝑀 𝐾

𝐾 = 0.036 · 4001.356 = 121.5335

121.53𝑚𝑔

53𝑚𝑔

53 = 0.036 · 𝑀1.356 ⇔
53

0.036
= 𝑀1.356 

⇔ √
53

0.036

1.356

= √𝑀1.3561.356
 

⇔ 𝑀 = √
53

0.036

1.356

≈ 216.902

216.9𝑚𝑔 53𝑚𝑔

A 

B 

C 

a=9 

b=13 

c=7 
h 



 𝑀 𝑟𝑀

𝐾 𝑟𝐾

𝑟𝐾 = ((1 + 𝑟𝑀)𝑎 − 1) · 100%

𝑎 = 1.356, 𝑟𝑀 = 30% = 0.3

𝑟𝐾 = ((1 + 0.30)1.356 − 1) · 100% = 42.727%

30% 42.727%

∘

 

𝑓(𝑥) = 3 ln(𝑥 + 1) − 𝑥2, 𝑥 > −1

𝑡 = 𝑓′(𝑥0)(𝑥 − 𝑥0) + 𝑓(𝑥0)

𝑓′(𝑥)

𝑓′(𝑥) = 3 · 𝑎′(𝑏(𝑥)) · 𝑏′(𝑥) − 2𝑥

𝑏(𝑥) = 𝑥 + 1 𝑎(𝑥) = ln(𝑥) 𝑎′(𝑥) = 1/𝑥 𝑏′(𝑥) = 1

𝑓′(𝑥) = 3 · (
1

𝑥 + 1
· 1) − 2𝑥 =

3

𝑥 + 1
− 2𝑥, 𝑥 > −1

𝑥 = 0 𝑓′(𝑥) 𝑓(𝑥)

𝑓(0) = 3 ln(0 + 1) − 02 = 3 · 0 − 0 = 0 

𝑓′(0) =
3

0 + 1
− 2 · 0 =

3

1
= 3

𝑡 = 3 · (𝑥 − 0) + 0 

   = 3𝑥

                                                           
3 A niveau elever kan sagtens differentiere denne i hånden, da det er sammensatte funktioner. B niveau elever bruger 
bare CAS og springer mellemregningerne over indtil bestemmelse af punkterne. 



 

𝑓′(𝑥) = 0
3

𝑥 + 1
− 2𝑥 = 0 ⇔

3

𝑥 + 1
= 2𝑥 ⇔ 3 = (𝑥 + 1) · 2𝑥 

⇔ 3 = 2𝑥2 + 2𝑥 ⇔ 0 = 2𝑥2 + 2𝑥 − 3

𝑎 = 2 𝑏 = 2 𝑐 = −3

𝑑 = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 22 − 4 · 2 · (−3) = 28, 𝑑 > 0

𝑥

𝑥 =
−2 + √28

2 · 2
=

−2 + √28

4
≈ 0.82290

0 1 𝑥 = 0.82290

𝑓′(0) =
3

0 + 1
− 2 · 0 =

3

1
= 3 

𝑓′(1) =
3

1 + 1
− 2 · 1 =

3

2
− 2 = −

1

2

 ] − 1; 0.82290]

 [0.82290; ∞[

∘

                                                           
4 Normalt bruger man ± i formlen, men da 𝑥 > −1 så tages den positive. Når du løser opgaven, så overbevis dig om, 
at det er rigtigt! 
5 Gå i ”WordMat” -> ”Figurer” og scroll ned og find den rigtige figur.  

𝑥 

𝑓’(𝑥) 

𝑓(𝑥) 

0 
𝑥 = 0.82290 

0 + - 

id 



𝑓(𝑡) = 0.0038𝑡4 − 0.42𝑡3 + 12.12𝑡2 + 24.13𝑡 + 16.67, 0 ≤ 𝑡 ≤ 52

 

 

𝑓′(𝑡) = 0

0.0152𝑡3 − 1.26𝑡2 + 24.24𝑡 + 24.13 = 0 

⇕
𝑡 = −0.9481936    ∨     𝑡 = 32.80154    ∨     𝑡 = 51.04139

                                                           
6 Det er vigtigt at begrunde for, at det er den korrekte talværdi der giver maksima. Man kan bruge anden afledede test 
eller gøre som i opgave 10.  



 𝑓′(𝑡) = 0.0152𝑡3 − 1.26𝑡2 + 24.24𝑡 + 24.13, 0 ≤ 𝑡 ≤ 52

𝑓′(10) = 0.0152 · 103 − 1.26 · 102 + 24.24 · 10 + 24.13 = 155.73

155.73

∘

 𝑔(𝑥) 𝑓(𝑥)

𝑀 = ∫ (𝑔(𝑥) − 𝑓(𝑥))
𝑏

𝑎

𝑑𝑥

𝑎 𝑏 𝑥 𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥)

𝑥2 − 6𝑥 + 10 = 2𝑥 + 3 ⇔ 𝑥2 − 8𝑥 + 7 = 0 ⇔ (𝑥 − 7)(𝑥 − 1) = 0

𝑥 = 1 ∨ 𝑥 = 7 𝑎 𝑏

𝑀 = ∫ ((2𝑥 + 3) − (𝑥2 − 6𝑥 + 10))
7

1

𝑑𝑥 = [(𝑥2 + 3𝑥) − (
1

3
𝑥3 − 3𝑥2 + 10𝑥)]

1

7

 

= (72 + 3 · 7) − (
1

3
· 73 − 3 · 72 + 10 · 7) − ((12 + 3 · 1) − (

1

3
· 13 − 3 · 12 + 10 · 1)) 

= 70 − (
112

3
) − (4 − (

22

3
)) = 36

∘

 

648 + 237 + 195 + 63 = 1143

𝐹𝑣𝑖𝑜𝑙𝑒𝑡 𝑜𝑔 𝑔𝑙𝑎𝑡 =
9

16
· 1143 = 642.938 

𝐹𝑣𝑖𝑜𝑙𝑒𝑡 𝑜𝑔 𝑟𝑦𝑛𝑘𝑒𝑡 =
3

16
· 1143 = 214.313 

𝐹𝑔𝑢𝑙 𝑜𝑔 𝑔𝑙𝑎𝑡 =
3

16
· 1143 = 214.313 

𝐹𝑔𝑢𝑙 𝑜𝑔 𝑟𝑦𝑛𝑘𝑒𝑡 =
1

16
· 1143 = 71.438



 

𝜒2 = ∑
(𝑂𝑖 − 𝐹𝑖)

2

𝐹𝑖

𝑘

𝑖=1

𝜒2 =
(648 − 642.938)2

642.938
+

(237 − 214.313)2

214.313
+

(195 − 214.313)2

214.313
+

(63 − 71.438)2

71.438
 

      = 5.178

3

𝜒2

∘

                                                           
7 https://williambiolabreports.files.wordpress.com/2015/02/img_0766.png tabellen til opgave 13. 

https://williambiolabreports.files.wordpress.com/2015/02/img_0766.png



